
verificar medidas da capa/lombada

Num quadro, em que se tecem perspectivas diferentes e múltiplas estratégias de 
abordagem, muitas questões de ordem sistémica se levantam. Que livros possuía? O que 
lia Calvet de Magalhães? Qual a sua relação com os livros? Quais as suas preferências 
intelectuais? Qual o seu universo intelectual?
Assim, os livros que compõem a BpCM constituem um manancial rico de informações 
e revelam-se um testemunho importante da formação do pensamento de um dos 
principais protagonistas da aproximação portuguesa aos movimentos de cooperação 
económica europeia do pós II Guerra Mundial e da articulação portuguesa com a Europa 
e com o Atlântico. Na verdade, a BpCM fixa o seu olhar, o seu pensamento, a sua análise 
do mundo, bem como regista algumas linhas de força que pautaram toda a sua vida. 
Disto é exemplo a necessidade de uma acção constante, concreta e eficaz, sempre 
ancorada na utopia que em Calvet de Magalhães se apresentava como fruto da História 
e da Filosofia, daí ser sempre realizável.
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N o t a  I n t r o d u t ó r i a

Na base desta publicação está um trabalho complementar às nossas 

provas de doutoramento. O interesse por uma figura charneira da diplo-

macia portuguesa ‑ José Thomaz Cabral Calvet de Magalhães (1915‑2004)1 

1 Licenciou‑se em Ciências Jurídicas, em 1940, pela Faculdade de Direito de Lisboa. 
As suas lides académicas e o crescente interesse pela diplomacia, levaram Calvet de Magalhães 
ao Ministério dos Negócios Estrangeiros, onde foi aprovado através do concurso de admis-
são aos lugares de adido, em Janeiro de 1941. Em 1945, partiu para Nova Iorque enquanto 
Cônsul‑Adjunto. No ano de 1946, desempenhou funções de Cônsul gerindo interinamente o 
Consulado de Boston e, nesse mesmo ano, torna‑se Cônsul de Cantão. Em 1951, Calvet de 
Magalhães assumiu o secretariado da Embaixada de Paris, exercendo simultaneamente fun-
ções como Representante de Portugal no COCOM. Em 1952, torna‑se membro da DELNATO, 
a Delegação da NATO em Paris. A partir de 1956, desempenhou, com o título de ministro 
plenipotenciário, o cargo de chefe da delegação em Paris, da Comissão Técnica de Cooperação 
Económica Externa e o de representante permanente junto da Organização Europeia da 
Cooperação Económica (OECE), mais tarde renomeada Organização para a Cooperação e 
Desenvolvimento Económico (OCDE), tendo sido presidente da delegação portuguesa durante 
a conferência que conduziu à reorganização OECE/OCDE, no âmbito do Acordo de Paris.  
Em 1959, chefiou a delegação portuguesa durante a Convenção em que se desenvolveram as 
negociações do Tratado de Estocolmo, que criou a European Free Trade Association (EFTA).  
No ano seguinte, Calvet de Magalhães foi designado, com o título de embaixador, repre-
sentante junto das Comunidades Europeias, tendo em 1962 sido nomeado representante 
permanente e chefe da delegação portuguesa junto da Comunidade Económica Europeia 
(CEE) e da Agência Internacional de Energia Atómica (EURATOM). No ano de 1964, presidiu à 
delegação portuguesa nas negociações de Otava sobre os novos acordos dos limites de pesca 
entre Portugal e Canadá. No mesmo ano assumiu a Direcção‑geral dos Negócios Económicos  
do Ministério dos Negócios Estrangeiros e, no ano seguinte, é nomeado delegado do 
Governo junto da SACOR. Nos anos que seguiram, o embaixador presidiu às delegações 
portuguesas nas negociações de Acordos de Comércio com a Rodésia (1965), com o Japão 
(1966), com o Brasil (1966) e com a República Popular da Roménia (1967). Em 1969, 
o embaixador Calvet de Magalhães torna‑se administrador, por parte do Estado, da 
DIAMANG, Companhia de Diamantes de Angola. Ainda em 1969, presidiu às negociações 
do Acordo com a República da África do Sul para a construção da barragem de Cabora 
Bassa. No ano seguinte, presidiu às negociações para um acordo de cooperação económica 
e de comércio com a Espanha. Foi em 1971 que o embaixador Calvet de Magalhães assumiu 
as competências da Secretaria‑Geral do Ministério dos Negócios Estrangeiros e que nego-
ciou o Acordo com os Estados Unidos relativo à utilização das base das Lages. Em 1974,  
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‑ que, no dizer de Maria Fernanda Rollo, foi “um pioneiro da chamada 

diplomacia económica e um dos grandes protagonistas na aproximação de 

Portugal à Europa, [ainda durante o Estado Novo], enquanto participante 

activo em negociações que envolveram diversos organismos europeus”2, 

impulsionou‑nos a elaborar um roteiro de pesquisa que passava, não só, 

por uma análise de natureza histórico‑cultural, mas também por uma mais 

ampla pesquisa interdisciplinar, abarcando as diversas vias das ciências 

humanas e sociais. 

Tentou‑se, assim, lograr um retrato o mais completo possível de Calvet 

de Magalhães, do seu modo de ser ao longo do tempo, sem esquecer a 

acção empenhada da sua relação concreta e vital com o seu país. Por 

isso, tornou‑se necessário compreender o perfil da formação intelectual, 

política e social do Embaixador Calvet de Maglhães.

Para traçar o quadro geral do ideário de Calvet de Magalhães, importou

‑nos analisar, ainda que de forma sucinta, a sua biblioteca particular. 

Tratou‑se de uma breve investigação sobre o perfil da formação intelectual 

e política do diplomata em questão, tomando por base a relação que tinha 

com os livros que possuía. Procurou‑se, ainda, perceber se essa biblioteca 

foi determinante nas suas opções filosóficas, políticas e culturais. Ou seja, 

tentou‑se, desta forma, tornar mais perceptível alguns aspectos relacionados 

com a vida e a obra de Calvet de Magalhães, como eventuais coincidências 

entre as suas preferências estéticas; a variedade temática dos seus interes-

ses pessoais; os traços do seu pensamento e das suas acções, através de 

marcas visíveis de leitura. Pareceu‑nos, pois, interessante lançar um olhar 

sobre as ideias e os autores dos quais se aproximou.

desempenhou as funções de Embaixador junto da Santa Sé, tendo presidido às negociações 
para a Revisão da Concordata com a Santa Sé, em 1975. No ano de 1980, o Embaixador 
Calvet de Magalhães terminou o serviço externo no Ministério dos Negócios Estrangeiros, 
vindo a exercer a função de consultor no Instituto Nacional de Administração (INA). 
Terminado o serviço externo, voltou às negociações do Novo Acordo com os Estados 
Unidos sobre a base das Lages, em 1983. O embaixador Calvet de Magalhães regressou à 
vida académica como Professor Associado da Universidade Autónoma de Lisboa, em 1995, 
e como Professor Convidado da Universidade Nova de Lisboa, em 2000. Em 1985, assumiu 
a presidência do Instituto de Estudos Estratégicos e Internacionais, onde se dedicou prin-
cipalmente à análise das temáticas da integração europeia e das relações transatlânticas.

2 Cf. Maria Fernanda Rollo, “José Calvet de Magalhães e a construção europeia”, Relações 
Internacionais, n.º 8, Lisboa, IPRI, 2005, p. 121.
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Neste sentido, a abordagem escolhida não privilegiou uma ou outra 

temática específica nem concedeu destaque a algumas obras, em particu-

lar, mas procurou enumerar os núcleos temáticos existentes na biblioteca 

e indagar da possibilidade em estabelecer ligações com diferentes fases 

da sua vida pessoal e diplomática e com algumas linhas mestras do seu 

pensamento.



(Página deixada propositadamente em branco)



A BIBLIOTECA PARTICULAR DE CALVET DE MAGALHÃES

Toda a biblioteca dissimula uma concepção de cultura, de saber e da 

memória, bem como da função que lhe cabe na sociedade do seu tempo.

Christian Jacob

A biblioteca particular constitui, não raras vezes, um testemunho pri-

vilegiado das preferências e necessidades de informação/conhecimento 

do proprietário em diferentes momentos da vida e, nesse sentido, reflecte 

etapas do seu percurso pessoal e profissional.

É um facto que a análise de uma biblioteca particular permite‑nos 

esboçar um perfil da formação intelectual, política, cívica e ética do seu 

proprietário.

É conveniente recordar que a história do livro e das bibliotecas tem‑se 

desenvolvido muito na Europa, em particular em França. 

Neste quadro não deixa de ser importante realçar que esta abordagem 

ao objecto livro se integra na renovação historiográfica que ocorre no 

século XX. Historiadores como Lucien Febvre e Henri‑Jean Martin abrem 

caminho a leituras pluri e interdisciplinares do livro. Nesta perspectiva, 

estes e outros investigadores (Roger Chartier, Robert Darnton, Daniel 

Roche, Carl Schorske) abandonam uma análise excessivamente erudita 

em prol de perspectivas no campo da história sócio‑cultural.3

3 Roger Chartier; Daniel Roche, «Le livre: un changement de perspective» in Jacques le Goff; 
Pierre Nora (dir.), Faire de l’Histoire: nouveaux objets, Paris, Gallimard, 1974, pp. 115‑136. 
Para uma melhor compreensão dos temas bibliotecas, livros, leitura e leituras poder‑se‑ão 
consultar, entre muitos outros, os seguintes textos: R. C. Alston, The Arrangement of books 
in the Bristish Museum Library, 1843‑1973, Cambridge, Londres, 1986; Carla Bassanezi 
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De facto, a historiografia, a partir de meados do século XX, começa a 

tratar o livro como objecto histórico, como fonte produtora de análises 

sobre as sociabilidades intelectuais, a marginalidade, a história da leitura 

confrontada com a história do livro, as edições, etc.

Ora, como escreveu Christian Jacob no prefácio à obra O poder das 

bibliotecas: a memória dos livros no ocidente, “a história das bibliotecas 

no Ocidente é indissociável da história da cultura e do pensamento, 

não só como lugar de memória no qual se depositam os estratos das 

inscrições deixadas pelas gerações passadas, mas também como es-

paço dialéctico no qual, a cada etapa dessa história, se negociam os 

limites e as funções da tradição, as fronteiras do dizível, do legível  

e do pensável, a continuidade das genealogias e das escolas, a natu-

reza cumulativa dos campos de saber ou suas facturas internas e suas 

reconstruções.”4

Pode acrescentar‑se que uma biblioteca é mais que um lugar, uma 

instituição. Ou seja, não se restringe ao sentido grego de “depósito de 

livros”. Como exemplo para ilustrar claramente esta afirmação pode‑se 

relembrar, entre outros, o pensamento de Christian Jacob. Na verdade, 

segundo este historiador, uma biblioteca é o palco de uma alquimia 

intrincada onde através da leitura e da escrita e, muito em particular, 

da sua interacção, se revelam os movimentos do pensamento e a ima-

ginação criadora. Assim, a biblioteca torna‑se lugar de diálogo com 

o passado, de interpelação do presente, de idealização do futuro, de 

criação e inovação. O que faz da biblioteca um permanente ponto de 

Pinsky (org.), Fontes Históricas, São Paulo, Editora Contexto, 2005; Lucien Febvre, Henri‑Jean 
Martin, O aparecimento do livro, trad. de Fúlvia Moretto, São Paulo, Editora da Universidade 
Estadual Paulista/Hucitec, 1992; Márcia Abreu (org.), Leitura, História da Leitura, São Paulo, 
Mercado das Letras, 1999; Robert Darnton, “História da Leitura” in A escrita da História: 
novas perspectivas, coord. de Peter Burke, São Paulo, Editora da Unesp, 1992; André Belo, 
História, Livro e Leitura, Belo Horizonte, Autêntica, 2002; Roger Chartier, Práticas de leitu‑
ra, São Paulo, Estação Liberdade, 2001; Roger Chartier, A história cultural: entre práticas e 
representações, trad. de Maria Manuela Galhardo, Lisboa, Difel, 1990; Fabiana de Oliveira 
Bezerra, Alzira Karla Araújo da Silva, “A biblioteca particular e sua função social: um es-
paço de (in)formação de leitores” in Biblionline, João Pessoa, v. 4, n.1/2, 2008, pp. 1‑20.

4 Cf. Marc Baratin; Christian Jacob (dir.), O poder das bibliotecas: a memória dos livros 
no ocidente, 3ª ed., Rio de Janeiro, Editora UFRJ, 2008, p.11.
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encontro entre o passado e o futuro, ou melhor, encontro entre a ‘re-

cordação’ e a ‘esperança’.

Na verdade, se a biblioteca é um espaço onde se pretende que coe-

xistam todos os vestígios do pensamento humano, apesar de restrições 

de vária ordem. A saber: técnicas, ergonómicas, de conservação, catalo-

gação, classificação, entre outras. Ela é também um desígnio intelectual, 

um projecto, “um conceito imaterial que dá sentido e profundidade às 

práticas de leitura, de escrita e de interpretação”.

Neste contexto, a biblioteca não se restringe ao edifício arquitectónico, 

nem mesmo à mera inventariação de livros. Ora, a dimensão de depósito 

/ conservação de uma biblioteca só terá sentido como alicerce e motor 

do saber e do conhecimento. A biblioteca é também, no dizer de David 

Mckitterick e de Salvatore Settis, “arquitectura do saber”. 

Deve acentuar‑se, porém, que a construção de uma biblioteca resulta 

de escolhas intelectuais e de uma busca incessante dos princípios da clas-

sificação ideal, capaz de harmonizar na perfeição a divisão dos saberes 

com a arrumação física das obras. O mesmo é dizer, a biblioteca ergue‑se 

a partir do conflito permanente entre utopia e as razões de classificação.

Neste sentido, afirma Christian Jacob: “toda a biblioteca dissimula uma 

concepção implícita de cultura, do saber e da memória, bem como da 

função que lhes cabe na sociedade de seu tempo.”5

A propósito, esta construção singular de uma memória6 não dei-

xa de se negar como memória, dado que se constrói também como 

5 Idem, ibidem pp.12‑17.
6 Para um melhor esclarecimento das ideias gerais e do conceito de memória, contidos 

de forma implícita, neste capítulo, poder‑se‑á consultar, entre muitas outras, as seguintes 
obras: Fernando Catroga, “Cientismo e historicismo” in AA.VV., Seminário sobre o posi‑
tivismo, Évora, Universidade de Évora, 1998, “A história começou a Oriente” in AA.VV., 
O Orientalismo em Portugal, Lisboa, CNCDP, 1999, O Céu da memória. Cemitério român‑
tico e culto cívico dos mortos, Coimbra, Minerva, 1999, Memória, história e historiografia, 
Coimbra, Quarteto, 2001, Os passos do homem como restolho do tempo. Memória e fim da 
História, Coimbra, Almedina, 2009; Durval Muniz Albuquerque Júnior, A arte de inventar 
o passado, Bauru, EDUSC, 2007; Joël Candau, Anthropologie de la mémoire, Paris, PUF, 
1996; Márcio Seligmann‑Silva, “Reflexões sobre a memória, a história e o esquecimento” in 
Márcio Seligmann‑Silva (org.), História, memória, literatura, Campinas, Editora Unicamp, 
2003; Ângela de Castro Gomes (org.), Escrita de si. Escrita da História, Rio de Janeiro, 
Editora FGV, 2004; Isabel Maria Freitas Valente, “Memória, História e Comemorações – 
alguns aspectos contextualizadores” in História e multidisciplinaridade: territórios e 
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lugar de esquecimento de autores, de épocas, de correntes de pen-

samento, de temáticas.

Expostos estes conceitos, meramente enunciados, importa analisar a 

biblioteca particular do Embaixador José Thomaz Calvet de Magalhães. 

Num quadro, em que se tecem perspectivas diferentes e múltiplas estra-

tégias de abordagem, muitas questões de ordem sistémica se levantam. 

Que livros possuía? O que lia Calvet de Magalhães? Qual a sua relação 

com os livros? Quais as suas preferências intelectuais? Qual o seu uni-

verso intelectual?

Através deste estudo feito com base na análise da biblioteca particular 

de Calvet de Magalhães, procurar‑se‑á, desde logo, justifica o interesse 

do tema proposto para tornar mais perceptíveis diversos aspectos rela-

cionados com a vida e obra do diplomata, do historiador, do intelectual 

– Calvet de Magalhães – como eventuais coincidências entre a suas pre-

ferências estéticas, filosóficas, éticas e os padrões culturais da época. 

De igual forma, pretende‑se averiguar dos seus interesses pessoais, dos 

vestígios do seu pensamento, muito em concreto, do seu entendimento 

sobre a Europa, das suas opiniões através das marcas visíveis de leitura 

inscritas nos livros.

A biblioteca particular de Calvet de Magalhães (BpCM)7 – que foto-

grafámos, digitalizámos e catalogámos – foi doada, por vontade expressa 

do próprio, ao Instituto de Estudos Estratégicos Internacionais (IEEI), 

em Lisboa. Como se sabe, Calvet de Magalhães foi um dos fundadores 

do IEEI em 1980. O IEEI constituia‑se, então, como uma organização 

independente e não‑lucrativa, dedicada à investigação e promoção 

do debate sobre questões internacionais nas suas várias dimensões – 

política, militar, económica, social, cultural e da informação. Com o 

encerramento do referido Instituto, a BpCM passou a integrar o fundo 

da Biblioteca Geral da Universidade de Coimbra que é, nas palavras 

deslocamentos: anais do XXIV Simpósio Nacional de História/XXIV Simpósio Nacional 
de História; Associação Nacional de História – ANPUH –, org. por Elisabete Leal, São 
Leopoldo: Unisinos, 2007.

7 Trata‑se de uma biblioteca familiar onde se podem encontrar livros pertencentes à 
mulher e ao filho, todos eles perfeitamente identificados. 
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do seu actual Director, “a maior e a mais rica biblioteca universitária 

de todo o mundo lusófono”.

Calvet de Magalhães após a sua vida activa, enquanto diplomata, as-

sumiu, em 1985, a presidência do IEEI. Fomentou um percurso profícuo 

como ensaísta, biógrafo, articulista e professor sempre dedicado à análise 

e reflexão atentas das temáticas internacionais e muito concretamente 

dos assuntos europeus.

Cosmopolita, viajante e de acentuado gosto estético, Calvet de Magalhães 

foi verdadeiramente um homem de cultura e da cultura do seu tempo. Atento 

ao mundo em que vivia, às transformações da ordem internacional, tinha 

diversos interesses que iam para além dos profissionais. Os livros foram ami-

gos sempre presentes ao longo da sua vida, ainda que não tenha lido todos 

os que lhe pertenciam e que tenha lido muitos outros que nunca adquiriu. 

A biblioteca de Calvet de Magalhães é composta por livros, revistas, 

jornais e recortes de imprensa. Ignoramos as condições de aquisição e de 

conservação do acervo reunido. Sabemos, no entanto, que razões de ín-

dole profissional e de produção intelectual justificaram a compra de mais 

de 50% das obras existentes na colecção. Neste núcleo compreendem‑se 

os títulos de história, economia, diplomacia, ciência política, direito, rela-

ções internacionais, etc. Edições vulgares, simples e de bolso, estas obras 

constituíram uma ferramenta de trabalho indispensável para o diplomata, 

o professor universitário, o escritor, o intelectual.

Ora, dada a frequência de colocações de Calvet de Magalhães em 

diferentes embaixadas pelo mundo, é provável que muitos desses livros 

tivessem sido adquiridos em longínquas paragens e que o acompanhassem 

nesses destacamentos sucessivos. Assim sendo, teremos que admitir que 

a vida da biblioteca de Calvet Magalhães gravitasse em torno do conceito 

da biblioteca móvel que suportava a sua própria actividade profissional 

enquanto diplomata. Outros tantos foram adquiridos por heranças e em 

segunda mão, como comprovam as notas de compra encontradas no in-

terior dos mesmos, os autógrafos e as dedicatórias neles escritas.

A biblioteca é constituída por 1281 títulos, estando nela representadas 

8 línguas (português, inglês, francês, castelhano, árabe, latim) e abrange 

7 classes de conhecimento (sistema decimal de classificação). 
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Tabela 1 – Sistema Decimal de Classificação

Classe 0 Generalidades. Informação. Organização

Classe 1 Filosofia. Psicologia.

Classe 2 Religião. Teologia

Classe 3 Ciências Sociais. Economia. Direito. Política. Assistência Social. Educação.

Classe 4 Vaga

Classe 5 Matemática e Ciências Naturais.

Classe 6 Ciências Aplicadas. Medicina. Tecnologia.

Classe 7 Arte. Belas‑artes. Recreação. Diversões. Desportos.

Classe 8 Linguagem. Linguística. Literatura.

Classe 9 Geografia. Biografia. História.

Gráficos 1 e 2 – Classes de Conhecimento presentes na BpCM
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A BpCM traduz o universo de um leitor, de um pensador e autor português 

cujas inquietações pessoais e profissionais se entrecruzam. Revela, ainda, a 

importância que a cultura anglo‑saxónica e a admiração que nutria pelos 

Estados Unidos da América desempenhou, não só na sua formação acadé-

mica e profissional, como também enquanto homem de cultura e pensador 

do projecto europeu e actor principal da integração europeia portuguesa. 

Justifica‑se a afirmação anterior não só pelos 288 livros em língua inglesa, 

na sua maioria de autores norte‑americanos, como também pelas inúmeras 

traduções de obras de pensadores de cultura anglo‑saxónica.

Gráfico 3 – Línguas presentes na BpCM

Interessa referir que o estudo da BpCM reforça a ideia de recusa do 

nacionalismo ideológico8, que foi, a seu ver, causa da “terrível tragé-

dia” europeia e mundial. Ao nacionalismo contrapõe o patriotismo de 

8 O seu internacionalismo e a sua crítica do nacionalismo são, aliás, componentes 
essenciais da sua eficácia como negociador, amplamente comprovada nos vários acor-
dos que dirigiu com os Estados Unidos, com o objectivo de vencer o enorme défice 
político e económico que as caracteriza, primeiro, por desconfiança dos governos do 
antigo regime, depois por incapacidade do novo regime democrático em tirar partido 
da locomotiva da economia mundial que foram no século passado os Estados Unidos. 
Trata‑se, hoje ainda, de resolver a dilemática contradição entre a afirmação do atlan-
tismo por parte das elites portuguesas e a redução quase absoluta dessas relações à 
cedência da base das Lages.
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espírito aberto ao entendimento entre os povos, na procura constante 

da compreensão da alteridade. É enorme a sua admiração por todas as 

nações em que viveu e trabalhou, quer os Estados Unidos, a França ou 

a Itália. A sua biblioteca disso nos dá testemunhos. É o caso da obra 

de Hannah Arendt amplamente representada na biblioteca em análise,  

de Thucydides, de Epitectetus, de Victor Hugo, de Júlio Castilho, de Lúcio 

Azevedo, de Jean Monnet, de Gilberto Freyre, de Raymond Aron, entre 

tantos outros exemplos. 

Na verdade, para Calvet de Magalhães a noção de Pátria insere‑se 

plenamente no postulado pessoano – “A minha Pátria é a língua portu-

guesa”. Ou seja, para Calvet de Magalhães, a Pátria é uma entidade de 

ordem espiritual enquanto a nação é de ordem material.

Não é demais relembrar que Calvet de Magalhães é um homem  

de acção, de prática e, neste sentido, assumiu‑se sempre como um ho-

mem da palavra.

Pela análise da sua biblioteca particular e também da sua vasta 

obra pode‑se seguir a trama do seu pensamento e acção, que inces-

santemente faz a apologia da Paz como valor e a diplomacia como 

seu instrumento. 

A seu ver a diplomacia defende os interesses do Estado e tem 

implicações directas em matérias de natureza ética e jurídica. Assim 

sendo, o diplomata deve constituir‑se como agente intermediário e 

como factor de diálogo e negociação sempre em prol da Paz. A sua 

acção diplomática tornou‑se subsidiária da filosofia kantiana e do 

pensamento liberal.

A importância deste traço intelectual e ideológico manifestou‑se 

nas obras reunidas na sua biblioteca particular, que abrangem um 

largo espectro de autores, entre eles, Erasmo de Roterdão, Immanuel 

Kant, Andrade Corvo, Almeida Garrett, Eça de Queirós, Maria Cecília 

de Sousa Cameira e de temas relacionados com o humanismo e com o 

pensamento liberal. 
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Gráfico 4 – Classe 1 BpCM

Também não pode deixar de nos interessar, na análise da BpCM, o 

debate surdo entre europeístas e isolacionistas que atravessou a diploma-

cia portuguesa desde o final da Segunda Guerra Mundial. O entusiasmo 

que Calvet de Magalhães manifestou desde muito cedo pela integra-

ção europeia justifica que não estranhemos que tenha sido ele, com o 

Embaixador Ruy Teixeira Guerra, um dos promotores da política dessa 

mesma integração. Como escreveu, o seu “ideal de unidade europeia era 

anterior à Segunda Guerra Mundial, ao Congresso da Haia e à criação das 

comunidades europeias. Estas surgiram para mim, como para os europe-

ístas da minha geração, discípulos de Coudenhove‑Kalergi, como meios 

ou processos para alcançar a almejada integração política europeia”.9 

São inúmeros os autores portugueses e estrangeiros que na BpCM tes-

temunham o seu constante interesse pelos estudos europeus, como por 

exemplo: Jean Monnet, José Gonçalo Côrrea de Oliveira, Freitas do Amaral, 

Francisco Lucas Pires, João Carlos Espada, António José Fernandes, Jean 

Louis Boureangs, Manuel Areias, Christian Feres, Bem Hall, Gralam Bishop, 

Vítor Martins, Gaëtan Perou, Herald Müller, Fernando Reino, Hélio Felgas, 

António Covas, Fausto de Quadros, Bacelar Gouveia, entre tantos outros.

9 José Calvet de Magalhães, “Francisco Lucas Pires – um cidadão europeu”, O Mundo em 
Português, n. 58, Abril/Maio 2005. Disponível on‑line em http://www.ieei.pt/publicacoes/artigo.
php?artigo=137 [Acesso em 7 de Agosto de 2011]. (artigo inédito publicado Post mortem).
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A BpCM é um testemunho vivo da profunda influência que o Liceu 

Passos Manuel exerceu na formação intelectual e cívica de Calvet de 

Magalhães. Destaca‑se desse período o papel que tiveram na sua for-

mação dois professores, João de Barros e Alberto Reis Machado. Com 

eles Calvet de Magalhães adquiriu o gosto pela história e pela língua 

portuguesa, tendo descoberto a sua perfeita interdisciplinaridade. Neste 

horizonte, é preciso referir que os contactos mantidos com a Société 

d’Histoire Diplomatique, em Paris, contribuíram de forma categórica para 

a consubstanciação desse gosto. 

Na verdade, os 501 títulos de obras de História e os 314 de Literatura e 

Língua atestam isso mesmo. Grande parte desses títulos e desses autores 

são portugueses. É o caso de Camões, Padre António Vieira, Luís António 

Verney, Almeida Garrett, Camilo Castelo Branco, Ramalho Ortigão, Machado 

de Assis, Júlio Dinis, Antero de Quental, Eça de Queirós, Oliveira Martins, 

Aquilino Ribeiro, Alberto Veiga Simões, Damião Peres, Florbela Espanca, 

Eurico Veríssimo, Virgínia Rau, Guilherme Castilho, Luís Albuquerque, 

António José Saraiva, Fernando Namora, Teixeira da Mota, Agustina Bessa 

Luís, Alexandre O’Neil, Joaquim Veríssimo Serrão, Victor Sá, Domingos 

Oliveira Silva, Fernando Rosas, António José Telo, António Vasconcelos 

de Saldanha, Maria Fernanda Rollo, entre outros. 

Tabela 2 – Principais áreas temáticas na BpCM

Biografia – 50 História – 501

C.S.H. – 4 Língua – 13

Ciência Política – 14 Literatura – 301

Diplomacia – 55 Política – 42

Direito – 32 Psicologia – 2

Economia – 55 R.I. – 76

Estudos Bíblicos – 2 Religião – 3

Filosofia – 51 Sociologia – 3

Geografia – 3 Teologia – 1

Gestão – 4

Esta leitura assegura‑nos que a História é determinante na sua acção 

enquanto diplomata, mesma na diplomacia económica em que Calvet é 

pioneiro. Segundo ele, “os diplomatas são os grandes mensageiros da 
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Paz. (…) Um Estado não pode viver isolado, tem que viver na comuni-

dade internacional, e isso implica relações com outros Estados. (…) Isto 

implica acomodar os interesses de um país com os interesses dos outros. 

Porque, muitas vezes, os interesses não são coincidentes – às vezes são, 

mas na maioria dos casos não são. É por isso que a diplomacia, para 

mim, implica, muitas vezes, sempre negociação. Seja ela concebida num 

sentido amplo – que são os contactos permanentes ‑, seja no sentido 

mais formal, de visar obter um acordo escrito.”10

Por isso, o diplomata é um indivíduo que tem de estar preparado para 

conseguir obter consensos, para encontrar soluções de compromisso, o 

que implica, muitas vezes, cedências. Esta era a concepção de diplomacia 

de Calvet de Magalhães, inspirada em Callières11 – o diplomata tem de ter 

habilidade para encontrar soluções de compromisso.12 O mesmo é dizer 

que o diplomata tem que ser possuidor de um espírito claro e esclarecido 

para conseguir traçar a melhor estratégia de negociação depois de uma 

árdua recolha e sistematização da informação. Assim, a observação atenta 

e a análise crítica pressupunham, todavia, um conhecimento do contexto 

histórico e político dos acontecimentos, dos factos, dos movimentos po-

líticos, sociais, culturais. Neste sentido, que melhores instrumentos que 

a História e a Literatura? 

��� Leia‑se Álvaro de Vasconcelos, Conservas com Calvet de Magalhães. Europeístas e 
Isolacionistas na Política externa portuguesa, Lisboa, Bizâncio, 2005, pp.134‑136.

��� François Callières nasceu a 14 de Maio de 1645, em Thorigny e morreu, em Paris, 
a 4 de Março de 1717. Diplomata e Homem das Letras francês escreveu De la Manière de 
Négocier avec les Souverains, de l’utilité des Négociations, du choix des Ambassadeurs et 
des Envoyez et des qualités nécessaires pour réussir dans ces emplois, obra de referência na 
diplomacia. ����������������������������������������������������������������������������Este livro é um clássico da Negociação Internacional que rapidamente, ultra-
passou as fronteiras da diplomacia tendo‑se constituído, também, como marco fundamental 
na área da Gestão. Sobre este diplomata é importante a leitura dos seguintes textos: Alain 
Lempereur, François de Callières, De la manière de négocier avec les souverains, Droz, 
Paris, 2002. Édition critique du texte intégral, précédée d'une introduction originale; Jean
‑Claude Waquet, François de Callières, L'art de négocier en France sous Louis XIV, Éditions 
Rue d'Ulm, 2005. Contient en annexe le texte intégral de De la manière de négocier avec 
les souverains; "Letters (1694‑1700) of François de Callières to the Marquise d'Huxelles", 
ed. Laurence Pope, Edwin Mellen Press, Lewiston, New York, 2004. Avec une introduction 
de l'éditeur et une préface de William S. Brooks.

��� Cf. François de Callières, De la Manière de Négocier avec les Souverains, de l’utilité 
des Négociations, du choix des Ambassadeurs et des Envoyez et des qualités nécessaires pour 
réussir dans ces emplois, Bruxel, Pour la Compagnie, 1716, pp. 151‑152.
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Esta chamada de atenção para a importância da história e da literatura 

tem por objectivo demonstrar a estreita relação entre Calvet – diplomata, 

Calvet – historiador, Calvet – pensador, Calvet – escritor. 

De realçar que, como matriz subjacente a todas estas facetas, está um 

compromisso com a responsabilidade, com a exigência ética do bem fazer, 

com a vontade de verdade na transmissão do conhecimento. Conjuntamente 

com essa exigência de verdade, que sempre pautou a vida de Calvet de 

Magalhães, os valores do humanismo também estiveram sempre presentes. 

Não será esta matriz a alma da História?

Gráfico 5 – Classe 9 BpCM

Gráfico 6 – Classe 8 BpCM
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É conveniente informar que as Relações Internacionais integram uma 

parte significativa do fundo que compõe a classe 3, com obras como: 

Dictionary of International Relations; Approch to Comparative and 

International Politics; Les Relations Internationales. Outra parte impor-

tante nesta classe está directamente ligada com a Diplomacia. São vários 

os títulos sobre os diferentes aspectos da diplomacia, como História 

Diplomática de Portugal; Sinopse Cronológica da História Diplomática 

Portuguesa; Guia para a vida diplomática; Regras do cerimonial portu‑

guês; Concorde Diplomacy. The Ambassador’s role in the World Today.

Gráfico 7 – Classe 3 BpCM

Outro núcleo que se reveste de especial destaque no contexto do 

estudo da colecção de livros de Calvet de Magalhães é o que é consti-

tuído por obras antigas sobre Judaísmo, a História de Israel e os judeus 

em Portugal. Entre eles contam‑se: Historia dos Christãos Novos portu‑

gueses; Episódios Dramáticos da Inquisição Portuguesa (em 3 volumes); 
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Os judaizantes nas capitanias de cima; Les banquiers juifs et la Saint

‑Siège du XIII au XVIII siécle; Inquisição e Cristãos‑Novos; Christãos Novos 

e Christãos Velhos em Portugal; Les Juifs et la Vie Economique; Consolaçam 

às Tribulaçoens de Israel.

Encontra‑se, ainda, um conjunto de obras das quais constam os 

elogios, as evocações/homenagem, as recepções académicas que agru-

pamos na classe 4 – classe Vaga, pois entendemos que a classificação 

decimal universal não contempla uma secção específica onde as pos-

samos inserir com propriedade. Estes espécimes bibliográficos são, 

na sua maioria, editados pela Academia Portuguesa de História e pela 

Sociedade Histórica da Independência. Calvet de Magalhães era sócio 

de número da Academia Portuguesa de História e sócio da Sociedade 

Histórica da Independência.

Gráfico 8 – Classe 4 BpCM

A existência de um pequeno grupo de obras sobre Religião e Teologia 

mostra até que ponto Calvet de Magalhães conservou ao longo da sua 

vida as raízes cristãs da sua educação.
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Gráfico 9 – Classe 2 BpCM

O espólio de Calvet de Magalhães inclui não só a sua biblioteca como 

alguns manuscritos, cartas, fotografias e livros autografados. Mas avultam 

também objectos pessoais que guardam a memória de encontros e de 

relações pessoais mantidas com outros autores. Um número expressivo 

de livros com dedicatória, mais precisamente 193, reflecte a amizade,  

a estima, a consideração, o respeito e admiração de intelectuais, historia-

dores, escritores, políticos, por Calvet de Magalhães. Entre eles refiram‑se: 

Joaquim José Rodrigues de Britto, Domingos de Araújo Affonso, Gomes 

da Costa, Moses Bensabat Amzalak, Falcone Lucifero, Vitorino Nemésio, 

Luiz Maria da Câmara Pina, Lourival Nobre de Almeida, Marcello Caetano, 

Eduardo Brazão, Vírginia Rau, Almerindo Lessa, José Garcia Domingues, 

Armando Martins Janeira, António Alberto Banha Andrade, Kaúlza de 

Arriaga, Fernando Namora, Teixeira da Mota, Costa Leal, Fernando Aguiar

‑Branco, Soares Martínez, Dário de Castro Alves, Carlos Macieira Ary dos 

Santos, Fernando Reino, Joaquim Carreira, Almirante Fuzeta da Ponte, 

Henrique Martins de Carvalho, João Medina, Diogo Freitas do Amaral, 

Kenneth Maxwell, Fernando de Castro Brandão, Catarina de Albuquerque, 

Francisco Lucas Pires, Vítor Martins, António José Telo, José Pedro 
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Castanheira, Valdemar Cruz, Afonso d’Oliveira Martins, Albano Nogueira, 

António Ricardo Alves, Carlos Luna, Isabel de Faria e Albuquerque, Joaquim 

Ramos Silva, José Duarte Amaral, Manuel Oliveira de Castro Brandão, 

Miguel Figueira de Faria, Nuno Daupias Alcochete, Rogério Martins, Manuel 

de Sá Machado, António Caeiro, Miguel Gorjão‑Henriques, entre outros.

Gráfico 10 – Livros com dedicatória BpCM

Integrados na BpCM existem ainda diversos dicionários, enciclopédias, 

catálogos, folhetos turísticos que integramos na classe 0, das Generalidades.

Gráfico 11 – Classe 0 BpCM
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A BpCM não é fruto de um espírito coleccionador, mas sim o produto 

indirecto de uma vida de trabalho e da oferta de muitos amigos. Alguns 

dos exemplares que constam da BpCM foram oferecidos, como revelam 

as diversas dedicatórias. Calvet de Magalhães teve uma profunda e pro-

longada relação com os livros da sua biblioteca. Assim o comprovam 

muitos dos livros sublinhados e anotados que testemunham um forte e 

fecundo diálogo mantido ao longo da vida. Podemos afirmar que os livros 

e Calvet de Magalhães formavam uma união quase simbiótica. 

Como escreve Tania Bessone Ferreira: “uma biblioteca não é simples-

mente o somatório de livros. O facto de um indivíduo haver escolhido 

aquelas obras, entre tantas outras, de preservá‑las em casa, guardá‑las 

em móveis especialmente construídos, demonstra uma preferência, 

uma forma de atribuir determinado valor aos livros, não apenas por 

qualidades implícitas. Esta selecção, seja por escolha profissional, 

afectiva, ou mesmo por status, define uma razão que ajuda a fazer a 

diferença entre livros esparsos e espalhados e uma biblioteca, mesmo 

que pequena.”13

Assim, os livros que compõem a BpCM constituem um manancial rico 

de informações e revelam‑se um testemunho importante da formação 

do pensamento de um dos principais protagonistas da aproximação 

portuguesa aos movimentos de cooperação económica europeia do pós 

II Guerra Mundial e da articulação portuguesa com a Europa e com 

o Atlântico. Na verdade, a BpCM fixa o seu olhar, o seu pensamento,  

a sua análise do mundo, bem como regista algumas linhas de força 

que pautaram toda a sua vida. Como, por exemplo, a necessidade de 

uma acção constante, concreta e eficaz sempre ancorada na utopia que 

em Calvet de Magalhães se apresentava como fruto da História e da 

Filosofia, daí ser sempre realizável.

A esta luz, pode afirmar‑se que a leitura das obras que integram a 

BpCM revela e perpetua o homem apaixonado pelo seu ideal, o homem 

de acção que foi Calvet de Magalhães.

��� Cf. Tania Bessone Ferreira, Livros e poder no Brasil Imperial: uma abordagem, Rio 
de Janeiro, Anais da ANPUH, 2004, p.13.
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Sublinhe‑se, porém, que hoje, como ontem, qualquer biblioteca por 

mais importante ou valiosa que seja a sua composição, é sempre, como 

refere Ana Cristina Araújo, “um eterno monumento inacabado e um 

desafio ao poder e à inventividade do leitor”14. Dito de outro modo, 

uma biblioteca só se completa através do traço unificador da leitura 

e do leitor.

��� Cf. Ana Cristina Araújo, “Livros de uma vida. Critérios e modalidades de constituição 
de uma livraria particular no século XVIII” in Revista História das Ideias, vol.20, Coimbra, 
FLUC, 1999, pp. 166‑167.



CATÁLOGO  DA  B IBLIOTECA   PARTICULAR   DE 

CALVET  DE  MAGALHÃES 
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Temo o Homem de um só Livro

S. Tomás de Aquino

O livro é a extensão da memória e da imaginação

Jorge Luís Borges

Ordenar bibliotecas é exercer de um modo 

silencioso a arte da crítica

Jorge Luís Borges
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verificar medidas da capa/lombada

Num quadro, em que se tecem perspectivas diferentes e múltiplas estratégias de 
abordagem, muitas questões de ordem sistémica se levantam. Que livros possuía? O que 
lia Calvet de Magalhães? Qual a sua relação com os livros? Quais as suas preferências 
intelectuais? Qual o seu universo intelectual?
Assim, os livros que compõem a BpCM constituem um manancial rico de informações 
e revelam-se um testemunho importante da formação do pensamento de um dos 
principais protagonistas da aproximação portuguesa aos movimentos de cooperação 
económica europeia do pós II Guerra Mundial e da articulação portuguesa com a Europa 
e com o Atlântico. Na verdade, a BpCM fixa o seu olhar, o seu pensamento, a sua análise 
do mundo, bem como regista algumas linhas de força que pautaram toda a sua vida. 
Disto é exemplo a necessidade de uma acção constante, concreta e eficaz, sempre 
ancorada na utopia que em Calvet de Magalhães se apresentava como fruto da História 
e da Filosofia, daí ser sempre realizável.
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